
Θέσεις και Απόψεις 
 
 
Για το ΣΑΕ 
 

«Είναι το «παιδί» μας που μεγάλωσε, ενηλικιώθηκε, ωρίμασε και είναι έτοιμο 
να προσφέρει ένα ολοκληρωμένο έργο στον Απόδημο Ελληνισμό. Να ενδυναμώσει το 
συμβουλευτικό και εισηγητικό του ρόλο και να προβάλλει ένα διεκδικητικό χαρακτήρα. 
Να τελειοποιήσει τις ιδιότητες των προηγούμενων δέκα χρόνων διαμεσολαβώντας, 
επιλύοντας προβλήματα, συσπειρώνοντας τον Οικουμενικό Ελληνισμό, προβάλλοντας 
το έργο του και ταυτόχρονα να αναβαθμιστεί και να δημιουργήσει. Να γίνει ένας 
ακλόνητος θεσμός στη συνείδηση κάθε Έλληνα.  

 
Για το μέλλον του ΣΑΕ  
 
 «Χαίρομαι που βρισκόμαστε σε αυτό το σημείο και χαίρομαι που από εδώ, 
μπορούμε να πάμε ακόμα πιο μακριά, ακόμα πιο ψηλά. 
 Σε ένα αυτοδύναμο ΣΑΕ, με επιρροή σε κάθε Κυβέρνηση, σε σύμπλευση με τις 
Κοινότητες και τις Ομοσπονδίες, με μια δυναμική και συσπειρωμένη Νεολαία, με 
οράματα που αντιπροσωπεύουν τον παγκόσμιο Έλληνα, με την κατοχύρωση της 
επιστολικής ψήφου, με μια δυνατή φωνή που απηχεί τις απόψεις της βάσης της 
Ομογένειας.» 
 
Για την πολιτισμική επίδραση των Αποδήμων 

 
« …Ο  Έλληνας έχει την ιδιότητα να δρα πολιτισμικά σαν καταλύτης στις χώρες 
υποδοχής. Ένα ισχυρό γονίδιο δεν του επιτρέπει να αφομοιωθεί από το ξένο 
περιβάλλον, όσα χρόνια κι αν περάσουν. Ο πολιτισμός και η ιστορία μας είναι τόσο 
δυνατά που όχι μόνο δεν αποδυναμώνονται μέσα μας, αλλά αντιθέτως διαχέονται και 
προς τα έξω επιδρώντας και στους άλλους πολιτισμούς. Οι Έλληνες πολίτες του κόσμου 
που δραστηριοποιούνται από περιοχή σε περιοχή, προβάλουν τις αξίες και τον 
πολιτισμό μας, συμβάλλοντας έτσι στη διάσωση και τη διάδοσή τους.  
…»Ο Απόδημος Ελληνισμός είναι ο καλύτερος πρεσβευτής της χώρας μας, ωστόσο έχει 
πολλά να δώσει ακόμα τόσο μέσα στους κόλπους του με αλληλοϋποστήριξη και 
συνεργασία, όσο και προς τα έξω.» 
  
Για τις ελληνικές Κοινότητες 
 
«Ένα σημαντικότατο κομμάτι του παρόντος είναι οι Ελληνικές Κοινότητες, οι πρώτες 
οργανωμένες παρουσίες του Απόδημου, που προϋπήρχαν του ΣΑΕ και άλλων 
σύγχρονων φορέων και υπήρξαν πολύ ισχυρές εστίες συσπείρωσης. Όμως στην τωρινή 
τους μορφή, απομακρύνουν ένα αξιόλογο δυναμικό επιστημόνων, καλλιτεχνών, 
επιχειρηματιών κλπ, που μπορεί να συμμετέχει στα κοινά. Αν τους δώσουμε μια νέα 
μορφή, μπορούμε μέσω αυτών να προωθήσουμε τον πολιτισμό μας μέσα στην 
ομογένεια, αλλά και προς τα έξω. Με τα κατάλληλα κίνητρα και αφύπνιση του 
ενδιαφέροντος, αυτό το δυναμικό καθώς και οι νέοι, μπορούν σε συνεργασία με τις 
Κοινότητες να «ανοιχτούν» προς τα κράτη υποδοχής και τον ντόπιο πληθυσμό.» 
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Για τη δυναμική του Απόδημου Έλληνα 
 
«Ο Απόδημος Ελληνισμός είναι μία οντότητα, δεν έχει σύνορα, είναι εξίσου δυνατός 
στο Σικάγο και στη Μοζαμβίκη, στις Βρυξέλλες και στο Ουζμπεκιστάν, στο Σίδνεϊ και 
στην Ιορδανία. Έχει καταξιωθεί και έχει καταδείξει ότι είναι συμπαγής, ότι ενωμένος 
μπορεί να καταφέρει πολλά. Μπορεί να γίνει αυτοδύναμος, αρκεί να συντονίσει το 
δυναμικό του και έτσι μπορεί να γίνει η πιο διαυγής έννοια της ελληνικής δύναμης.» 
 
Για την ελληνική γλώσσα 
 
«Το θέμα της παιδείας το θεωρώ υψίστης σημασίας διότι η γλώσσα μας είναι η 
ταυτότητά μας και αυτή την ταυτότητα πρέπει να διατηρήσουμε όπου κι αν 
βρισκόμαστε. Όσο μακριά κι αν είμαστε από την Ελλάδα, την έχουμε μέσα μας όταν 
μιλάμε ελληνικά. Πολλές προοπτικές ανοίγονται σ’  αυτό το ζήτημα, ιδιαιτέρως στις 
απομακρυσμένες εστίες ελληνισμού, με τη στήριξη ανάλογων προγραμμάτων της Ε.Ε 
και το ΣΑΕ μπορεί να διαδραματίσει πρωτεύοντα ρόλο στην υλοποίηση τους.»  
 
Για την οικονομική αυτοδυναμία του ΣΑΕ 
 
«Ένα άλλο ζητούμενο είναι η δυνατότητα να αποκτήσει το ΣΑΕ μια βαθμιαία 
οικονομική αυτοδυναμία, ώστε να κινείται άμεσα και ευέλικτα προς κάθε κατεύθυνση 
που ωφελεί τον Απόδημο Ελληνισμό. Αυτό είναι εφικτό μέσω του ΕΤΟ, αλλά και μέσω 
άλλων καλά σχεδιασμένων κινήσεων που είναι βέβαιο ότι θα στηριχθούν από το 
τεράστιο δυναμικό των ομογενών που ζουν και διαπρέπουν στο εξωτερικό και που δεν 
είναι ακόμα ενταγμένοι στο ΣΑΕ αλλά επιθυμούν να το κάνουν, γιατί πιστεύουν σε αυτή 
την ιδέα που μας κρατάει ενωμένους μέχρι σήμερα.»  
 
Για τη νεολαία 
 
Όμως δεν μας ενδιαφέρει μόνο το σήμερα, αλλά και το αύριο, το μέλλον μας. Και το 
μέλλον είναι η νεολαία. Πώς θα μπορέσουμε να την προσεγγίσουμε με μια νέα μορφή 
οργανωμένης ομογένειας με μοντέρνες Κοινότητες, με έναν εξωστρεφή και κοινωφελή 
χαρακτήρα. Διανύουμε μια χρονική περίοδο δύσκολη, όσο και ενδιαφέρουσα. Η τρίτη 
γενιά δεν αγωνίζεται πλέον όπως οι πρώτοι μετανάστες για την επιβίωση. Οι νέοι έχουν 
υψηλό μορφωτικό και βιοτικό επίπεδο κατέχουν σημαντικές θέσεις και συμμετέχουν 
στην εξέλιξη των χωρών όπου διαμένουν. Δεν συμμετέχουν όμως σε Κοινότητες, 
προφανώς γιατί δεν τους εκφράζουν με τη μορφή που έχουν διατηρήσει από τον καιρό 
που ιδρύθηκαν. Από την άλλη, οι Κοινότητες αποτελούν την πρώτη μορφή οργάνωσης 
που εκπροσώπησε τον Απόδημο Έλληνα και τον βοήθησε να διεκδικήσει 
αποτελεσματικά τα αιτήματά του. Γι’ αυτό καλούμαστε να επινοήσουμε ένα νέο μοντέλο 
που συμβαδίζοντας με την εποχή, θα συσπειρώσει τη νεολαία και ακολούθως οι νέοι θα 
αναλάβουν το έργο που ξεκινήσαμε, διαμορφώντας τις καλύτερες δυνατές συνθήκες για 
όλους.» 
 
 
Στέφανος Π. Ταμβάκης 
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